

# 守志不動

林碧玉 慈濟基金會副總執行長



世界在奧妙變化中運行，近年來，全球受氣候變遷溫室效應影響，世界各地氣溫極端，不是極冷就是超高溫；另外，同樣話題不斷的是，發展中國家面臨高齡社會，乃至即將到來的超高齡社會，不知是喜是憂。

這兩種現象，均出自科技到高科技的演化，前者是疏忽生態保育平衡物欲所需穩定根本，此起彼落難耐，彼落驟雨滔滔災難頻傳，救災汲汲生命財產，令人慨嘆。後者是，促進人類追尋生活品質的攀升需求不絕，但超高齡社會的到來之前，我們準備好了嗎？不僅是長期照顧問題，也是社會型態及生活步調的變化，且要憂慮國家凋零的未來。

半世紀以來，臺灣生活水平提高，拜科學科技進步之賜，醫療技術與世界並駕齊驅，致很難想像六零年代臺灣的生活，經濟平平的百姓為生活拚搏，平均餘命只有五十幾歲的衛生環境之下，在每遇疾病，總是一籌莫展，包括肺結核、痲瘋、腦瘤、中風、心臟病……等等，都是難以治癒疾病，不只病人苦，家屬更是愁上加愁難言喻。

六零年代的臺灣人口約八百萬，貧困、教育不普及、交通落後，臺灣東部受地形因素，颱風、地震頻傳居民生活大不易，一大事因緣促使證嚴上人落腳花蓮，從出世清修到入世度化，從慈善到醫療以至人文及教育四大志業，無不都是「無緣大慈，同體大悲」的實踐。

猶記得籌建慈院期間穿梭臺大醫院，杜思綿院長指著臺大醫院邊門，說明是血牛待命賣血之處，生命的悲鳴震盪真苦喔！一者靠賣血生存養家，一者靠買血活命，此景象隨著社會變遷而變化，至今僅三十年，變化真大啊！但卻非現代人所能想像。

而當年因東部醫療非常落後，加上臺灣各地貧困者遇病，除了醫療費用缺乏外，尋覓醫院就醫更是難上難，證嚴上人從濟貧經驗中，體悟貧病相依，雖有義診所每週兩天義診，難解貧病根本拔病源，於是發願為東部地區興建一所醫院，這是高難度願望，從沒人、沒錢、沒土地出發，在資源缺乏的花蓮猶如天方夜譚，幾經難以言喻波折。

醫院動土了，土地因國防所需幻滅了，心碎了，欲哭無淚卻必須鼓起勇氣，咬緊牙根向前行，艱困中再接再厲克服難關，終於第二次動土了，募款之路非易事，面對每月工程款無著落的窘境，無限感恩慈濟人追隨上人辛苦勸募，工程人員披星戴月興工。

眼看醫院將近完成了，醫護人員卻不願意東來，因東部教育、生活水平、交通落後不便，這是一場更嚴苛的考驗，有了醫院沒醫護等專業人員是如何的苦痛，在當年要與臺大簽建教合作合約，必須經教育部核准是非常困難的路徑，憶起，這一些重重難關，細細抽絲剝繭，終於關關過，令人興奮的於一九八六年八月十七日掀開佛教醫院在臺灣的始頁。

以人為本、以病為師、尊重生命是慈濟醫療不變的核心理念。然而，當年苦求人才東來的狀況下，推動這些理念，非常不容易。所幸，德不孤必有鄰，杜院長抱病東來，陳英和名譽院長亦是主動請纓，在醫院尚未啓業就已投入。



一九八三年，上人(前排左三)與建築業前輩蔡昆仲先生(左二)、林碧玉師姊(前排左一)在國福里勘地，希望能找到合適建院的土地。

回首前塵，若非陳院長與林智慧護理長的合作，開刀房可能開天窗，尚有當年臺大護理周照芳主任鼎力護持，派遣資深護理人員前來支援，協助落實各單位各病房的設置，以及當時的醫務秘書王正一教授，外科主任陳楷模教授等人，堅定擁護上人慈悲的心念，指派各層級醫師定期前來，看診、照顧住院病人等，否則，怎可能開啓搶救生命、守護健康、守護愛的醫療志業。

我們不會忘記，土地尋覓無著落，上人結夏安居期間講演地藏經的威德，召感蔣經國先生及林洋港先生來訪，是尋覓土地困頓中最重要曙光。

我們更不會忘記，在艱難籌備中上人奔波全國夜以繼日不懈募心，在臺北的吉林路講演藥師經闡釋救人、救心、更直指頭目髓腦悉施人理念，在當時即呼籲捐贈器官搶救生命的創舉，在在都是擘劃醫療志業的方向。不可思議的是，吉林路不到一百坪的講堂，卻能聚集近千人聽經精進。

我們永遠感恩，楊思標教授的團隊，含杜院長、曾院長加上工務室同仁，以及高而潘建築師、王欲明副院長、陳炯松院長的協助規劃，讓我們非醫療、不懂醫療的人，可以步步踏實做中學，完成建院使命。

三十年了，慈濟醫療從花蓮開端，南下玉里、關山小鎮宛如兩座救命的燈塔般，守護南橫、南迴、臺九線上旅人生命。又因不忍嘉義鄉親遠方求醫，探病者先生病者離開世間，奮力匯集全球慈濟人，「以一頓鋼筋一份愛，一包水泥一世情」之情懷，往西在大林小鎮甘蔗園中，蓋一所千床大醫院。記得當年的雲、嘉地區，每萬人床位不到三床，衛生署長官還嘉勉有加。

解決大林慈濟醫院的土地問題，歷經六年，終於突破臺糖土地不能租賃的重重困難，也是開創先河，建立臺糖土地可以蓋醫院、建學校的美善規定。

而臺北慈濟醫院的開端是，為解決當年缺乏的兒童發展障礙復健醫院，從內湖的籌建挫折，到明達公司的發心用分期付款購置該地，才有今天的成就。另外，當年的臺中潭子也是醫療缺乏地區，又歷經九二一地震，為災區兒童教育不能等的優先順序，援建五十所學校，致延宕建院時程。

雖言如此，慈濟在臺灣的醫療志業雛形終於完成，搭配著教育志業培育醫療專業人才的腳步，實踐臨床、教學於一爐，培育尊重生命視病如己的學生，待學有所成，即前往臺灣各地守護生命。

教學是傳承，良語良師模擬病患苦痛，是志工的用功，而，老師們的用心，讓慈院的醫師無論是醫師執照，或是專科醫師執照的考試，在在見證未來，愛相伴為病患拔除病苦的傳承。

三十年了，慈濟醫療開創許多東臺灣第一；如開腦、開心、器官移植、斷掌、斷指顯微手術，如搶救心腦二十四小時不間斷小組，這些佳績不只是當年東臺灣第一，在臺灣醫界亦是少有的服務。同時歷經愛滋病初期醫護人員的驚駭、歷經狂犬病的診斷，更歷經SARS的恐懼，及解剖SARS病患勇氣與智慧，更見證三十年來醫療科技快速發展的轉折。

三十年來，慈濟為臺灣醫界及世界的貢獻，包括推動骨髓捐贈，搶救超過三十個國家血癌患者的生命，而捐者之所以踴躍捐輸，是來自志工們的不棄



一九八八年七、八月，十位臺大年輕醫師加入慈濟醫院行列。前排左一：陳英和、左二：郭漢崇、中：簡守信、右二：黃呂津。(攝影 / 洪斯文)



不捨，以及對捐者的呵護，相互牽引著捐者義無反顧的愛心。

還有呼籲勸捐器官對臺灣醫界搶救生命影響甚鉅，更有大體捐贈創建無語良師教學，提供臺灣各醫學院大體教學，推展大體模擬手術，與世界各專科學會合作教學，為世界先驅。另在臺灣慈院的病理解剖，亦是一絕，為提供臺灣醫學院解剖特殊教材的唯一機構。

且無論是泌尿科的膀胱再造，波尿酸注射的引領國際風騷，還是到國際間指導心導管手術，或是象腿修復，口腔、鼻咽癌、頭頸部癌等重大手術，加上骨科的超過一百六十度僵直性脊椎炎手，及雙膝反曲再造翻轉人生機遇，大家很難想像，在臺灣的東部會有如此尖端醫術的服務。

再者，安寧緩和照顧是心靈金鑰，醫護團隊加上志工作伴，從院內到社區、鄉間，陪伴生命惶惶患者，從出遊到看海，陪伴安心回家，促進家庭和樂終生無憾，再從慈院到分享國際，相互成長，更升級創安寧緩和遠端雲端照顧，讓病患得以和家人一起共度人生最後時光，正是守護愛的最佳寫照。

未來個人化幹細胞治療，無論肝臟或中風，推向漸凍人及罕見疾病的療治，與世界同步或是引領全球醫界的尖端醫療，是慈濟醫療努力的方向與目標。在生物科技風起雲湧的同時，慈濟醫療研究團隊，亦是緊緊推動藥物研發，幹細胞、基因治療多元多樣的扎根，期待，世界能的治療，慈濟醫療從業人員，也能同步緊跟不懈。

面對極端氣候與高齡社會的課題，再思索人心的變異，與未來疾病和社會正向發展否，在在與心靈健康與否相契，我們期待幸福健康的未來，唯有做好身心靈的覺性醫療，讓醫病、醫人又醫心的理念永恆不變，而守護生命、守護健康、守護愛的使命，更是醫療志業從業人員，對所有慈濟人永遠不變的承諾，更甚者，也是億百千劫、守志不動的無量誓願。

慈濟醫療加油!!! 